南京城市职业学院
火灾报警灭火紧急疏散预案

为了保护师生员工人身、财产和公共财产安全，提高火灾报警、灭火、疏散快速反应能力，赢得战机，及时有效的扑灭火灾，迅速稳妥的疏散人员和物资，将危害控制在最小范围，损失减少到最低限度，根据公安部61号令《机关、团体、企业、事业、单位消防安全管理规定》的要求，结合学校实际，特制定本预案。 
一、组织机构
 (一)领导小组
组 长：周昌宝
副组长：赵振涯  王  庆
成员：金  燕  马丹洁  孙新元  朱晓蔚  王  敏  
职责：
1、火灾现场指挥协调各职能小组、校卫队、义务消防队和灭火群众开展工作，迅速果断将火灾扑灭在初始阶段；协调配合到达火场的公安消防队开展各项灭火行动。
2、公安消防车赶到火场后或公安消防车率先赶到火场，各小组一切服从公安消防队指挥，并向公安消防队介绍火场情况，积极协助公安消防队做好灭火疏散工作。
3、配合协助公安消防机构做好火灾事故调查工作。
(二)灭火行动组
组长：王 庆
职责：组织校卫队、义务消防队和灭火群众开展灭火抢救和疏散，现场安全警戒，清除消防通道车辆，携带灭火疏散逃生所需消防器材等设备。初步了解起火原因等。
（三）疏散引导组
组长：董  波  孙庆周  火灾单位负责人    
职责：根据火灾情况、火灾部位、判断是否需要人员紧急疏散和抢救物质。如需紧急疏散须及时规定疏散路线和疏散出口，并组织火灾现场人员和物质疏散。
（四）后勤保障组
组长：孙新元  张树铨
职责：负责电路控制，水源保障、医疗救护，灯光照明及后勤保障等其它工作。 
（五）火灾原因调查组
组长：王 庆  火灾单位负责人
职责：保护火灾现场，协助公安消防部门火灾原因调查。
二、报警、接警
（一） 报警
报警早损失小。发生火灾时在场发现人员应及时报警，电话85395011、85395058或火警“119”台，报火警时要做到：
1、沉着镇定、不要拨错电话号码延误时间。
2、讲清失火单位和部位，火势大小，有无人员被困以及报警人的姓名、单位和电话号码。
3、报警时，应组织在场人员立即扑救初期火灾，疏散人员物资。
（二）接警
1、报警中心值班人员接警时，应注意问明报警的有关情况，并及时向领导小组组长、副组长、各组组长、保卫处及火灾单位负责人报告，同时拨打火警电话“119”。
2、领导小组和各组人员，校卫队员，义务消防队员，火灾单位负责人及有关人员必须闻警而动，立即赶赴火场，按照本预案的任务和要求分工负责，密切配合，履行职责，迅速开展工作。
3、报警中心值班人员必须24小时坚守岗位，保证通讯联络畅通，并做好记录。
4、校卫队派专人在校大门等待公安消防车并及时带到火灾现场扑救。
三、灭火
在扑救初起火灾时，必须遵循：先控制后消灭的原则。救人第一，救人重于救火的原则，先重点后一般的原则。
（一）先控制后消灭
对不能立即扑救的火灾，首先控制火势的继续蔓延和扩大，在具备扑灭火灾的条件时，展开全面的扑救。对密闭条件较好的室内火灾，在未作好灭火准备之前，必须关闭门窗，以减缓火势蔓延。此外，还可采取断绝可燃物的方法控制火势的蔓延和扩大。
（二） 救人第一，救人重于救火
发生火灾时，如有人员被火围困，要立即组织力量抢救，应坚持救人第一，救人重于救火的原则。在适用这一原则时可视情况，救人与救火同时进行，以救火保证救人的展开，通过灭火，从而更好地救人脱险。
（三） 先重点后一般
在扑救初起火灾时，要全面了解并认真分析火场情况，区别重点与一般，对事关全局或生命安全的物资和人员要优先抢救，之后再抢救一般物资。
对于电气线路，电器设备发生火灾，首先应切断电源然后用1211灭火器或干粉灭火器灭火。只有确定电路无电时，才可用水扑救。
（四） 在灭火行动组未到达火灾现场前，由起火部位所在部门负责人组织灭火和疏散，灭火行动组到达后，一切服从灭火行动组，公安消防车赶到火场，一切服从公安消防队。
（五） 灭火行动组组织校卫队和义务消防队携带灭火器材、消防云梯、消防斧、安全绳、防毒面具等赶到火灾现场。
（六）　配合消防部门开展灭火工作，组织人员进行现场安全警戒，阻止无关人员进入，维护好火场秩序。
四、疏散
（一） 发生火灾时，疏散引导组根据领导小组的命令，结合火灾现场和火灾部位的情况，组织人员疏散。
（二）在人员集中场所，火灾的突然降临，会使火灾现场被困人员感到大难临头，惊惶失措，争相逃命，互相拥挤。因此，火灾初期阶段，在人们还不知道发生火灾，若被因困人员多，且疏散条件差、火势发展比较缓慢，疏散引导组应首先通知出口附近或最不利疏散区域内的人员，让他们先疏散出去，然后根据火场情况，再告诉其他人员疏散。在火势猛烈并且疏散条件较好的情况下，可通知全体人员疏散。
（三） 疏散引导组可根据火灾现场的各种疏散通道，设法引导人员疏散，为人们指明各种安全疏散通道。防止人们拥挤一个通道而滞于通道口，造成堵塞、挤压。
（四） 在火场上具体怎么通知、引导疏散可视具体火情而定，但必须保证迅速简便，使各种疏散通道及时得到充分利用。
（五） 疏散引导组须将已疏散到火场外的人员引导至安全不影响灭火的地带。
（六）火灾现场有电梯的，应迅速迫降至一层，禁止使用（消防电梯除外）。
五、后勤保障
（一） 根据领导小组决定是否关闭所有或部分电力等设备。
（二） 保证消防栓供水系统等正常运行。
（三） 准备好照明设备，破门窗及破墙工具、毯子、棉被、毛巾、救护用汽车等。
（四）医护人员携带急救箱赶到火灾现场，对抢救或疏散出来的伤员进行必要的现场急救，并及时将重伤人员用车送往就近医院治疗。
六、火灾原因调查
火灾扑灭后与有关部门一起保护好现场，协助配合公安消防部门开展火灾调查工作。
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